JoLV o |

Probabilita (Prof. L.Beghin)
24-3-2015

Esercizio n.1

Due urne contengono rispettivamente by e by palline bianche e n; e np palline
nere. Supponiamo di estrarre due palline e di vincere il gioco se entrambe le
palline sono bianche. L'estrazione delle due palline avviene secondo una delle
due seguenti procedure: a) si sceglie a caso un'urna, si estrae una pallina, la
si rimette dentro, si sceglie di nuovo un'urna e si estrae un’altra pallina; b) si
sceglie a caso un'urna, si estrae una pallina, la si rimette dentro e, sempre dalla
stessa urna, si estrae di nuovo una pallina.

i) Quale dei due procedimenti descritti & piu vantaggioso per vincere il gioco?

ii) Supponiamo di ripetere il gioco (sempre con le stesse procedure) fino a
che non si ha la prima vittoria. Calcolare la probabilita di dover effettuare n
giochi per avere la prima vittoria, separatemente per le due procedure.

Esercizio n.2
Sia X una v.a. esponenziale di parametro 1 e sia Y, una v.a. da essa

indipendente ed esponenziale di parametro n > 0.
i) Calcolare la distribuzione di probabilita di

1

Zp= ——
X+ Yy

utilizzando uno o pit metodi conosciuti.
ii) Studiare la convergenza, per n — o0, della successione {Z,}, >
iii) Studiare la convergenza in probabilita ed in distribuzione (separata-

mente) della stessa successione, per n — 0.
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